
Ле та амаль пра ля це ла, і не як 
не ўза мет ку пад кра ла ся во сень. 
Ага род ні кі «дамаўляюцца з канём», 
бя руц ца за рыд лёў кі: у Бе ла ру сі 
стар туе што га до вы се зон убор кі 
буль бы.

Доб ры ўра джай буль бы са свай го пры ся-
дзіб на га або дач на га ўчаст ка — уз на га ро-
да за пра цу. І хо чац ца без страт за ха ваць 
яе вы нік, каб па ра да ваць сям'ю смач ны-
мі стра ва мі са сва ёй буль бач кі і на Но вы 
год, і ў лю тым, і на ват у са ка ві ку. Пра тое, 
як пра віль на за хоў ваць буль бу, рас каз вае 
на ву ко вы су пра цоў нік ад дзе ла тэх на ло-
гій вы твор час ці, аба ро ны і за хоў ван ня 
буль бы РУП «На ву ко ва-прак тыч ны цэнтр 
На цы я наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі 
па буль ба вод стве і пло да а га род ніц тве» 
Ві таль СЕР ДЗЮ КОЎ.

— Гэ ты мі дня мі ў Бе ла ру сі стар туе се-
зон убор кі буль бы но ва га ўра джаю: не 
толь кі на па лях сель гас прад пры ем стваў, 
але і ў аса біс тых пры ся дзіб ных гас па-
дар ках, на дач ных «сот ках». Да вай це 
па га во рым аб тым, як за ха ваць ура джай 
буль бы. Асно ву пра віль на га за хоў ван ня 
клуб няў мы за клад ва ем яшчэ на эта пе 
іх убор кі?

— Лёж касць клуб няў за ле жыць не па-
срэд на ад якас ці ма тэ ры я лу, які за клад-
ва ец ца, і ўмоў за хоў ван ня. На за хоў ван не 
трэ ба за клад ваць толь кі якас ную буль бу з 
мі ні маль най коль кас цю ме ха ніч ных па шко-
джан няў. А каб ва ша буль ба бы ла ме на ві та 
та кой, не аб ход на вы ка наць шэ раг тэх на-
ла гіч ных апе ра цый, ад на з якіх — пе рад-
убо рач нае вы да лен не бац він ня зя лё ных 
рас лін. Гэ тым эта пам ага род ні кі-ама та ры 
ча сам грэ бу юць, і дар ма. Вы да лен не бац-
він ня да зва ляе змен шыць сту пень траў ма-
ван ня клуб няў пры ўбор цы.

 — !
— Асноў ны спо саб вы да лен ня бац він ня 

пры ама тар скім вы рошч ван ні буль бы — ме-
ха ніч ны, іншымі словамі, уруч ную. На не-
вя лі кіх пля цоў ках мож на вы ка рыс тоў ваць 
тры мер, а ка лі па сад кі зай ма юць знач ную 
пло шчу, не ка то рыя ага род ні кі ка рыс та юц ца 
бац він нез бі вал кай, што агрэ гу ец ца з трак-
та ра мі. З мо ман ту вы да лен ня бац він ня да 
па чат ку ўбор кі па він на прай сці 2-3 тыд ні, 
каб лу пі на клуб няў да сяг ну ла да стат ко-
вай тры ва лас ці. Але трэ ба ўліч ваць, што 
больш пра цяг лае зна хо джан не клуб няў у 
гле бе па вя ліч вае не бяс пе ку іх па ра жэн ня 
ўзбу джаль ні ка мі хва роб, — пад крэс лі вае 
на ву ко вец.

— Ці трэ ба пры бі раць зрэ за нае бац він-
не з буль бя ных на са джэн няў пе рад тым, 
як па чаць ка паць буль бу?

— Пе рад убор кай, пас ля та го як рас лін-
ныя рэшт кі (бац він не, пус та зел ле) пад сох-
нуць, іх мож на вы да ліць за ме жы по ля, каб 
вы клю чыць цяж кас ці пры ўбор цы. За ўва жу, 
што ў ран ніх, ся рэд ня ран ніх, а ча сам і ў ся-
рэд ня спе лых сар тоў буль бы ў за леж нас ці 
ад тэр мі наў па сад кі і па год ных умоў бац-
він не за сы хае на ту раль ным спо са бам (ве-
ге та цый ны пе ры яд скон ча ны, ліс це і сцёб лы 
вы сах лі). Та му бац він не мож на не вы да ляць, 
а па чаць убор ку ўра джаю ва ўста ноў ле ныя 
тэр мі ны.

— Ка лі на ды хо дзяць ап ты маль ныя 
тэр мі ны ўбор кі буль бы?

— Для зі мо ва га за хоў ван ня буль бу трэ-
ба ўбі раць з кан ца жніў ня і ў ве рас ні, у за-
леж нас ці ад зо ны вы рошч ван ня і, ска жам 

так, на яў ных у ва шым рас па ра джэн ні пра-
цоў ных рэ сур саў на кан крэт ным дач ным 
участ ку. Пры сту па ем да ўбор кі, ка лі клуб ні 
па спе юць, лу пі на іх агру бее, пе ра важ на 
ў су хое на двор'е. Убор ку не аб ход на вес-
ці ў сціс лыя тэр мі ны на ват пры спры яль-
ных умо вах, бо на двор'е во сен ню вель мі 
не прад ка заль нае. Тэм пе ра ту ра гле бы і 
па вет ра пад час убор кі па він на быць не 
ні жэй шай за 10 °C. Кры тыч ны тэм пе ра тур-
ны па рог ад чу валь нас ці клуб няў да па шко-
джан няў скла дае ка ля 12 °C. Пры ні жэй-
шых тэм пе ра ту рах уз рас тае коль касць па-
шко джан няў. На прык лад, у вы пад ку ўбор кі 
пры 25 °C коль касць па шко джан няў у два 
ра зы мен шая, чым пры 5 °C пры ме ха ні за-
ва най убор цы. У каст рыч ні ку ж у Бе ла ру сі 
тэм пе ра ту ра па вет ра і гле бы ўжо ні жэй-
шая, час та ідуць даж джы, і гэ та мо жа ад-
біц ца на за ха ва нас ці клуб няў у зі мо вы пе-
ры яд. Ка лі ўбраць буль бу пра віль на, гэ та 
за бяс пе чыць атры ман не якас ных клуб няў 
для пра цяг ла га за хоў ван ня, зні зіць коль-
касць ме ха ніч ных па шко джан няў і сту пень 
пра яў лен ня клуб не вых гні ляў.

— На за хоў ван не буль бу мы за клад ва-
ем не ад ра зу?

— Вя до ма, так. Пас ля та го як са бра лі 
клуб ні, іх трэ ба па кі нуць на 5—7 дзён у 
цём ным мес цы для пра яў лен ня клуб не вых 
хва роб. За ра жа ныя клуб ні за гэ ты час вы-
явяц ца, што да зво ліць пры сар та ван ні вы-
да ліць іх з агуль най ма сы. Ад на го дня для 
гэ та га бу дзе не да стат ко ва: мок рыя гні лі 
не па спе юць вы явіц ца. Важ на, каб кож ны 
сорт за хоў ваў ся на гэ тым эта пе асоб на. 
Зна чыць, нам спат рэ біц ца да стат ко ва вя лі-
кае па мяш кан не. Гэ та па він на быць цём нае 
мес ца, без до сту пу свят ла, што асаб лі ва 
важ на для буй ных клуб няў і буль бы на корм 
жы вё лам (птуш цы): пры трап лян ні свят ла 
клуб ні зе ля не юць, утва ра ец ца са ла нін. Для 
на сен най буль бы гэ та не страш на, на ад-
ва рот, па вы сіцца іму ні тэт клуб няў пад час 
за хоў ван ня.

— Пас ля та го як клуб ні вы ле жа лі, пе-
ра бі ра ем іх?

— Так, пры сту па ем да сар та ван ня і ка-
ліб роў кі. Клуб ні дзе ляц ца на тры фрак цыі 
(па ме ры): буй ныя (вы ка рыс тоў ва ем у ежу), 
на сен ныя (для па сад кі на на ступ ны год) і 
дроб ныя (на корм жы вё ле). У пра цэ се ка ліб-
роў кі з ма сы буль бы вы да ля ем усе хво рыя і 
па шко джан ыя клуб ні. Для на сен на га ма тэ-
ры я лу вы ка рыс тоў ва ем клуб ні, уласцівыя 
сор ту, неўласцівыя — вы бра коў ва ем. Пас ля 

та го як клуб ні буль бы пе ра бра лі, не аб ход на, 
каб прай шоў ля чэб ны пе ры яд. У гэ ты час 
ад бы ва ец ца га ен не ран, якія бы лі атры ма-
ны пад час убор кі, а яго пра цяг ласць — ка ля 
14—20 дзён у за леж нас ці ад тэм пе ра ту ры. 
Ка лі тэм пе ра ту ра па вет ра ніз кая, то пра цяг-
ласць ля чэб на га пе ры я ду па вя ліч ва ец ца. 
Пас ля яго за вяр шэн ня клуб ні мож на апус-
ціць у склеп. На ды хо дзіць на ступ ны пе ры-
яд — асту джэн не. Пры гэ тым на сен ную 
буль бу не аб ход на да дат ко ва па кі нуць для 
азе ля нен ня, а дроб ныя ці дэ фект ныя клуб ні 
з но ва га ўра джаю мож на вы ка рыс тоў ваць 
для карм лен ня жы вёл або птуш кі.

— Пы тан не, што хва люе мно гіх ага род-
ні каў, а так са ма га ра джан, якія на бы лі 
буль бу на зі му на се зон ных кір ма шах: 
як пра віль на вы браць мес ца для за хоў-
ван ня клуб няў?

— Мес ца за ле жыць ад ва шых аб' ёмаў і 
маг чы мас цяў (звя за ных з умо ва мі пра жы-

ван ня). У ідэа ле гэ та склеп. Мож на за хоў-
ваць клуб ні і на бал ко не ў цём най скры ні без 
за зо раў, але ча со ва: пры тэм пе ра ту ры па-
вет ра ні жэй за 2 гра ду сы ёсць ве ра год насць 
пад мяр зан ня клуб няў у нач ны час. Пры за-
хоў ван ні ў скле пе за 15—20 дзён да за клад-
кі клуб няў на зі му вар та пра вес ці па бел ку 
па мяш кан ня вап на вым рас тво рам (1,5—2 кг 
све жай га ша най вап ны і 150—200 г мед-
на га ку пар ва су на 10 л ва ды). Для хут ка га 
пра сы хан ня сцен і сто ляў у су месь да да юць 
ку хон ную соль. Аба вяз ко ва трэ ба вы ка наць 
пра фі лак тыч ны ра монт элект ра тэх ніч на га 
аб ста ля ван ня, стэ ла жоў, па ліц і скрынь, дзе 
бу дуць знаходзіцца клуб ні.

— Пры якой тэм пе ра ту ры лепш за ўсё 
за хоў ваць ура джай буль бы?

— Тэм пе ра ту ра за хоў ван ня ў асноў-
ны пе ры яд (ліс та пад—са ка вік) за ле жыць 
ад бія ла гіч ных асаб лі вас цяў сор ту. Ёсць 
сар ты з не пра цяг лым пе ры я дам спа кою 
(«Ма ні фест», «Век тар», «Раг не да» і г. д.), 
іх за хоў ва юць пры тэм пе ра ту ры +3—4 гра-
ду сы. Сар ты з ся рэд нім пе ры я дам спа кою 
(«Лель», «Пер ша цвет», «На ра», «Па лац») 
па тра бу юць тэм пе ра ту ры за хоў ван ня 
+4—5 гра ду саў. Іс ну юць сар ты, якія ад-
роз ні ва юц ца пра цяг лас цю пе ры я ду спа-
кою клуб няў пад час за хоў ван ня («Скарб», 
«Брыз», «Дзя сят ка», «Жу ра він ка»). Іх за-
хоў ваць мож на пры +5—6 гра ду саў. Гэ та 
ап ты маль ныя тэм пе ра тур ныя па каз чы кі. 
Часта та кой тэм пе ра ту ры не ў пра мыс ло-
вых умо вах да сяг нуць не маг чы ма ў пе ры яд 
пра цяг ла га за хоў ван ня, ад нак трэ ба імк-
нуц ца рэ гу ля ваць тэм пе ра тур ны рэ жым 
шля хам вы ка ры стан ня вен ты ля цый най 
вы цяж кі, якая ня рэд ка зна хо дзіц ца ў сто-
лі. Пры па ні жэн ні тэм пе ра ту ры ў скле пе за-
чы ня ем вы цяж ку пад руч ным ма тэ ры я лам, 
пры па вы шэн ні — ад чы ня ем, каб пус ціць 
ха лод нае па вет ра і кіс ла род клуб ням.

Сло вам, у гэ ты пе ры яд важ на па ста ян на 
кант ра ля ваць тэм пе ра ту ру ў скле пе, а так-
са ма стан буль бы, якая за хоў ва ец ца. Ка лі 
з'яў ля юц ца ача гі гні лі, не аб ход на пра вес ці 
да дат ко вую пе ра бор ку для ўхі лен ня кры ніц 
ін фек цыі.

— А якія спо са бы за хоў ван ня буль бы 
най больш эфек тыў ныя?

— Вы бар спо са бу за хоў ван ня буль бы 
за ле жыць ад па мяш кан ня і аб' ёму, які вы 
за хоў ва е це. Іс нуе не каль кі асноў ных спо-
са баў:

• на сы пам (вы ка рыс тоў ва ец ца пры вя-
лі кіх аб' ёмах, у пра стор ным скле пе, які па-
дзя ля юць на сек цыі);

• у скры нях (для за хоў ван ня мож на вы-
ка рыс тоў ваць драў ля ныя і пласт ма са выя 
скры ні роз на га па ме ру);

• у сет ках роз на га аб' ёму (5—8 кг, 8—10, 
18—20, 30—33 і ка ля 40 кг). Пер шы спо саб 
ап ты маль ны пры за хоў ван ні вя лі кіх аб' ёмаў 
ад на го сор ту. Дру гі і трэ ці — больш пра-
ца ём кія, па тра бу юць да дат ко вых ма тэ ры-
яль ных і пра цоў ных вы дат каў, але пры іх 
вы ка ры стан ні ў ад ным па мяш кан ні мож на 
за хоў ваць вя лі кую коль касць сар тоў. Пры 
вы рошч ван ні не каль кіх сар тоў буль бы і іх 
за клад цы на за хоў ван не кож ную скры ню 
або сет ку не аб ход на пад пі саць, каб «не 
стра ціць» сорт.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.
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